

# 杭州面向全球青年推出33种有趣有料的实习岗位 特别的岗位给特别的你

本报记者 张熙锦 丁珊 通讯员 宋媛

空发动机设计模型,“动力系统作为航空之心,是飞机最重要的部件,跟着团队老师设计、评估一个个零部件,参与制造,我觉得很有成就感。”

在临安,杭州电子科技大学国贸专业的周语桐做起了江南舅舅直播间的助理。“香薯干一包多少个?”“小笼包哪里发货,多久到?”直播间里评论不停滚动着,实习一个月的周语桐已经能够熟练地协助主播。“团队有很多年轻人,我可以充分发表自己的想法。如果临安有类似村播小助理的合适岗位,我会优先考虑留在这里。”周语桐说。

新鲜有趣、潮流多样,是这些实习岗位的共同特征。纽约大学的00后王伊茗成了“云上西湖推荐官”,在新媒体平台上向海外游客推介“浓妆浓抹总相宜”的西湖;香港科技大学的陶肖羽参与网易电竞赛事的策划、执行工作;浙江树人学院会展经济与管理专业的应届毕业生裴俊翔,在桐庐从事马术赛事策划和马产业文化运营,获得了全新体验。

活动的开展,为青年和城市之间的链接提供了更多可能性。上个月,来自浙江传媒学院的20岁姑娘周嘉荷来到临安区昌化鸡血石博物馆,跟随工艺美术大师钱高潮学习

石雕技艺,参与非遗项目课题研究。

工艺美术大师和“Z世代”的奇妙碰撞,擦出了更多火花。“我们在尝试传统跟创新的结合,比如传播课时融入数字人、AI、AR等技术。”借用动画媒体、数字藏品、建模技术推动鸡血石产业的发展,让古老的非遗文化有年轻态表达,钱高潮和周嘉荷的期待不谋而合。

实习只有短短一个月,周嘉荷已经着迷于鸡血石的前世今生。她希望未来能学以致用,将鸡血石的故事用动画的形式表现出来,让更多人知道玩石头也能这么酷。

这些岗位不仅有趣,更有料。用人单位为实习生制定培养成长方案,配备行业大咖导师、解锁诸多“职场新体验”。免费住宿和薪酬补贴等暖心服务也一应俱全,解决实习生的后顾之忧。

实习是青年有效探索就业的方式,岗位的吸引力,其实就是城市的吸引力。用最能展示城市人文、经济、产业魅力的实习岗位作为一扇窗,杭州向全球青年展现这座城市的朝气与活力。

## 凝聚人气杭州新招频出

在留人聚气这一块,杭州的举措不少。

2021年,杭州“青春潮创季”品牌应运而生。利用春夏毕业求职黄金时段,融招聘、实习、赛会、文旅于一体。四年来,每季活动从形式到内容总有创新和突破。

今年6月以来,杭州2024“青春潮创季”围绕就业创业服务、城市生活体验、国际交流互动等主题,开展了80余场青年人才创新创业系列活动。连续举办智能物联、高端装备、新材料等7场线下专场招聘会,“万朵浪花”实习计划提供岗位3万余个。

此外,杭州还推出欢迎国外青年学生来杭交流的国际暑校,甄选37条“City walk”路线,沉浸式体验杭州的产业科技和文旅商贸,并随机发放潮趣盲盒。结合“潮创季”各项活动,市直部门和各区县市联动,广泛开展青年人才政策集中宣传、现场解答、上门服务。

在“择业择城”选择多元化的当下,杭州以更加积极的方式应对就业新形势,回应年轻人的期盼。“杭州希望融入更多年轻人,共情他们的喜怒哀乐、急难愁盼,留住心,才能留住人。”杭州市委人才办负责人说。

一座吸引青年人的城市,不仅要富含众多发展机遇,也应有温度的、包容的。近年来,聚焦青年大学生实习、就业创业和生活安居等层面,杭州不断完善政策体系,出台了青荷游学、青荷云聘、青荷创赛等“青荷八条”举措,以推进青年发展性城市为核心,全力打造让青年心向往、人生出彩、情感归属的梦想城市。

数据显示,2020年以来,杭州市引进35岁以下大学生累计超过190万人。杭州馈赠给新青年最好的礼物,是尊重、包容和无时无刻的真心帮助。

## 乐清成立雁荡山铁皮石斛产业研究院 让小石斛长成产业

本报乐清8月26日电(记者周琳子)助力“小石斛”打造“大产业”。26日,乐清市政府联合浙江理工大学成立雁荡山铁皮石斛产业研究院,致力打造铁皮石斛研究开发平台,针对乐清铁皮石斛全产业链存在的痛点、难点、关键技术问题进行攻关、产品迭代。研究院设有铁皮石斛种质资源与良种选育、铁皮石斛产品开发、铁皮石斛质量标准与品质评价等研究中心,推动实现全域石斛品质提档升级。

乐清雁荡山得天独厚的自然条件,为铁皮石斛的生长提供了良好的生态环境。2023年全产业链总产值超38亿元。截至目前,全域铁皮石斛种植面积1.3万亩,带动5万农民增收。

“此前,乐清铁皮石斛产业主要涉及药品、保健品等领域,且多以原材料供应为主,经济效益不高。如今,铁皮

石斛纳入国家‘食药物质’目录,市场需求迅速扩大。”乐清市农业农村局负责人表示,想让产业走得更远,抢占更大市场,需要在研究开发新产品上下功夫。乐清将依托雁荡山铁皮石斛产业研究院,因地制宜发展新质生产力,希望实现技术突破、产品制造、市场模式、产业发展“一条龙”转化。

“突破口是要做强区域公用品牌,建立评价标准,稳步提升产品的市场占有率。”浙江理工大学生命科学与医药学院院长梁宗锁介绍,研究院已经着手探索建立雁荡山铁皮石斛分级分类管理体系,以更科学的石斛评价标准推动产业品质全面提升。研究院还将为乐清市铁皮石斛行业提供数据调研分析及发展战略规划报告,助力地方政府明确产业发展思路、方向和重点工作任务。

## 岱山举办“岱衢族大黄鱼”品牌推广活动 海岛黄鱼宴助力特色游

本报讯(记者 郑元丹 通讯员 蒋咪)近日,“岱衢族大黄鱼”品牌推广活动在舟山市岱山县长涂镇举行。雪菜大黄鱼、糖醋大黄鱼、葱油大黄鱼、黄鱼虾仁饺、黄鱼籽糍粩……重量级的“黄鱼五吃”,让前来参加活动的游客和街坊大饱口福。

该活动餐桌上的大黄鱼均来自岱山长涂叮嘴门岱衢族大黄鱼深水养殖基地。该基地养殖面积15公顷,目前养殖黄鱼80万条,年产值达1000多万元。基地通过这几年的发展,大黄鱼品相、美味度等方面都有了明显提升。“叮

嘴门有天然养殖优势。”舟山岱衢洋渔业有限公司负责人张家豪说,这里养殖的黄鱼肉质坚实,口感接近野生大黄鱼。

当天,岱山还邀请了来自乌克兰、巴基斯坦等国家的海外推介官。

自舟山“小岛你好”海岛共富行动启动以来,岱山大力发展海岛特色旅游业。以“黄鱼宴”等特色活动为招牌,给当地旅游业发展带来新活力。“通过黄鱼特色菜品鉴,让大家重温黄鱼老味道,吸引八方来客。”岱山县文化和广电旅游体育局相关负责人表示。

## 新昌六镇街获5亿元水土保持绿色金融授信 好生态换来真金白银

本报讯(记者 金汉青 共享联盟·绍兴 俞冲锋)8月23日,新昌县水利水电局与新昌农商银行签订水土保持绿色金融合作协议,新昌农商银行向生态清洁小流域所在的羽林街道、沃洲镇等6个乡镇(街道)颁发首批5亿元的水土保持绿色金融授信。

“这是我们作为全省水土保持生态产品价值转化试点县的阶段性成果。”新昌县水利水电局水土保持服务站站长赵勇表示,水土保持绿色金融授信以水土保持生态产品价值作为增信的重要依据,由新昌县水利水电局委托专业公司和高校对新昌县17条生态清洁小流域的生态产品价值进行核算,并经专家论证,评估17条生态清洁小流域的

生态产品价值约11.39亿元。新昌农商银行根据评估结果,给予5亿元的贷款授信,主要用于水土流失治理和区域共富,其中不低于4亿元用于生态环境保护与治理,其余用于乡村特色产业培育发展。

新昌县水利水电局党委书记、局长吴青松介绍,该贷款还在形式、内容等方面进行了创新,例如在全国范围内率先将水土保持生态产品价值(GEP)作为贷款增信的重要依据,促进金融赋能水土保持生态价值实现。

据悉,本次贷款利率与水土保持率增减挂钩,年均减少利息支出500万元以上。

## 海宁低空有82名“安全侦查员”

本报讯(记者 褚晶君 通讯员 陆晓明 朱敏乾)如今,在海宁城市低空领域,一张看不见的“安全治理网”正在铺开,由82名空中“安全侦查员”24小时守护。这些空中“安全侦查员”就是海宁政务航空无人机。

违章搭建、夜间施工、偷倒建筑垃圾……以往躲在暗处不易察觉的违法行为,难逃空中“安全侦查员”的火眼金睛。海宁政务航空无人机利用喊话器挂载、夜间人脸识别、动态抓拍等技术,能覆盖大型活动安保、道路交通巡检、水域紧急救援、城市“两违”检测等108个标准应用场景。

巡查搜救、智能预警、制图测绘……由于无人机展现出来的诸多优势,它被广泛应用于治安防控、交通管

理、民生服务等领域。“此前由于政务无人机航空资源分散、行业数据共享难、应用场景单一、低空空域管理难等原因,导致无人机在功能作用发挥上具有明显局限性。”海宁市委改革办副主任沈鑫介绍,为此,海宁创新打造“鹰眼智控”无人机智管平台,有效整合综合执法、公安、应急等15个部门资源,依靠统一归集、专管共享、集成应用,政务航空资源增值化服务潜能得到充分激发。

数据显示,自该平台投入使用以来,无人机累计执行治理和服务任务9800余次,起飞4万余架次,协调处置1268起违法行为,执行应急救援、重大安保等任务300余次,协助抓获违法犯罪嫌疑人16人。

## 家门口直达“登机口”



8月26日,位于湖州市德清县客运中心的航站楼启用,德清与杭州萧山国际机场实现无缝对接,旅客在家门口即可享受与机场同等的航班咨询、值机办理、行李托运等“一站式”服务。据悉,每天有12个班次的班车分别从德清航站楼、杭州萧山国际机场出发,方便旅客出行。

本报记者 吴丽燕 共享联盟·湖州 谢尚国

## 浙报观察

吴越文化传播人、算法特种兵、马语者、云上西湖推荐官……一个个实习岗位凸显着杭州的潮流活力。当特别岗位碰上活力实习生,青年与城市的双向奔赴由此成就。

6月初,杭州市委人才办从1700余家企事业单位中,精心挑选出33种最能体现杭州科技能力、产业活力、人文魅力的实习岗位,面向全球青年选拔招募。通过实习岗位展现文化韵味和风采,杭州努力吸引更多年轻人走进这座城、爱上这座城。

活动报名火爆,共收到1560份简历,覆盖海内外500余所院校,经过面试选拔,最终46名实习生脱颖而出。暑期实习即将结束,实习生的体验感、获得感如何?他们和各岗位的碰撞催发了怎样的可能性?为了吸引青年聚人气,杭州又是怎么做的?

## 实习岗位好学又好玩

“当时只是抱着试试看的态度投了简历,没想到真的中了,能和院士团队一起工作太让人惊喜了!”

这个夏天,华中科技大学材料科学与工程专业的大二学生王彦舒摇身一变成“航空之心”助理设计师。在天目山实验室,王彦舒跟随先进燃气涡轮推进系统交叉创新研究团队一起,为航

## 老人日托班来了00后老师



8月26日,杭州市上城区南星街道的老人“日托班”来了一位00后老师。志愿者胡玉清是第一天到社区报到,为老人们带来手工课和体操课。据悉,包括小胡在内的一批年轻人通过参与代际互助“养老+志愿服务”项目,解决了在杭求职期间的住宿难题,而社区的老年人也感受到了温暖的服务。

本报记者 吕之遥 拍友 金陆燕 摄

## 浙产荔枝种植规模不断扩大,8月错峰上市

# 日啖荔枝三百颗 不辞长作苍南人

本报记者 甘凌峰

物研究所在这里建立试验站,开启“南种北引”工程,其中荔枝是重点引种的水果之一。

经过筛选,确定以耐低温的“元红”“陈紫”为主栽荔枝品种,向农户推广。1974年开始,马站镇陆续种植1381亩荔枝;1983年,马站鲜荔枝首次上市,结束了浙江无荔枝的历史。但因产量不稳定、果质一般,经济效益低下,逐渐淡出人们视野。

浙江荔枝的新一轮规模化种植,始于2018年前后。浙江省农科院亚热带作物研究所筛选出晚熟、优质的海南无核荔枝等品种,辅以高接换种技术、设施大棚技术,让浙江的荔枝种植有了经济效益。主要产地集中在苍南的马站、沿浦、霞关一带,种植面积2190亩,大部分为露天种植,其中投产690亩。新上市的荔枝平均每棵树有一两千元的收益,亩产最高达5万元。

在经济效应的刺激下,浙江荔枝从苍南一路向北挺进。在丽水青田,300多亩荔枝树今年首次采摘;在温州瓯海,今年试种了600棵。

## 浙产荔枝有啥不一样

在大众认知中,广东、广西等地是荔枝主产区,价廉、味美。既然不是最

适宜的地方,浙江为什么要种荔枝?来自浙江省农科院亚热带作物研究所的省科技特派员李发勇总结了两大优势:

一是“特晚熟”优势。浙江荔枝8月采摘,是我国沿海最晚的,同品种比海南晚熟六七十天,比广东晚一个多月,比福建也晚半个来月。“特晚熟”的浙江荔枝有效避开了国内荔枝上市高峰期,有利于价格自主和品牌打造。

二是消费潜力大。荔枝吃的就是个“鲜”字,一日色变,二日香变,三日味变。浙江地处长三角,消费支撑是精品化种植的基础。

随着气候变暖和技术进步,浙江荔枝的品质也在逐步改进。上世纪七八十年代推广的元红荔枝,单果重仅20克左右,口感甜中微酸。现在浙江主流种植的无核荔枝树重达50克,鸡蛋般大小。研究人员做过比较,苍南露天栽培的无核荔枝样品可溶性固形物含量(俗称“糖度”)为15.2%,仅略低于海南原产地样品的16.2%,而大棚栽培的苍南荔枝糖度达18.1%,高出不少。

由于马站一带春冬季气温并不低,大棚栽培并没有想象中复杂。“有的农户只是在顶部盖一层膜,冬春避霜和花期避雨,平时可以掀开。”李发勇说。这样的大棚设施,每亩地只要约2万元,

可以用10年。

## 荔枝北移还有多大空间

与榴莲北移类似,因差异化优势,北移的浙产荔枝同样具有巨大的想象空间。今年8月,一场荔枝产业高质量发展研讨会在苍南召开。“苍南荔枝种植还远远未到天花板。”研讨会现场,华南农业大学副研究员申济源感叹。

荔枝正迅速成为苍南的农业特色产业。“农户的种植热情很高。”李发勇说,今年春秋两季,他已接到多个农户的购苗咨询。春季,马站镇就购入2000多棵。此外,当地还把荔枝作为新的文旅品牌来打造。对于游客来说,能在浙江采摘荔枝无疑充满新奇感。

温州也有意推进荔枝的产业化。针对温州其他地区气候和地理特征,温州市科技局推动开展品种选育,逐步扩大温州的荔枝种植面积和生产规模,发展荔枝精深加工。

但李发勇并不建议荔枝向北扩张太快,“先在浙南试种,等技术成熟。”李发勇表示,再往北不具备露天种植条件,对设施大棚和配套技术提出了更高要求,成本太高。他建议浙产荔枝要科学规划种植区域,有序扩大种植面积,走精品化路线,以质取胜。